



# “七一勋章”获得者王书茂响应政府号召带领渔民转产转型 当好发展休闲渔业的“领头雁”

## H “七一勋章”获得者风采

■ 本报记者 刘梦晓

“没想到赶海这种我们小时候玩的游戏，成了游客乐于体验的旅游活动。”7月9日一早，琼海市潭门镇民宿“无所归止”的老板符名林就接到了预订客房的电话，海口的一个团队计划周末到潭门开展团建活动，组织队员体验今年“五一”期间上新的潜水捕捞项目。

“是茂哥带着我们发展休闲渔业，让我们意识到潭门的休闲渔业有很大的发展空间。”符名林口中的“茂哥”，正是“七一勋章”获得者、潭门镇潭门村党支部书记兼村委会主任王书茂。

船主。”

最近几年，政府鼓励渔民发展休闲渔业，王书茂积极“试水”。

“茂哥的骨子里有一种敢闯敢拼的劲儿。”符名林说，怎么发展休闲渔业，大家都没有太多经验，只能摸着石头过河，“他常对渔民兄弟们说，‘我们可以放心干、大胆干，政策的扶持力度这么大，我们肯定能做好！’”

在潭门镇不少村民的记忆中，2018年当选全国人大代表后，为了第一时间将渔民们的意见建议记录下来，王书茂身上多了个“标配”物件——一本履职记事本。这些年，他一有空就挨个往渔港的渔船里钻，了解渔民们的所想所需，然后记录在记事本上。如何加快渔民转产转业、如何发展休闲渔业……王书茂一笔一画记下渔民的心声，再综合走访了解到的

情况整理出具体建议。

近年来，王书茂提出的各项建议受到国家有关部委的重视。他也通过参加全国人大常委会、省人大常委会组织的调研、座谈和培训，学到了不少新知识，拓宽了视野和思路。

对接市场需求，敢闯敢试，王书茂成为潭门发展休闲渔业的“领头雁”。他先是把自己的两艘渔船租给专业的公司发展远海海钓业务，帮助一批渔民解决了就业问题。又带着符名林等渔民办起了海洋特色民宿，发展与海洋有关的旅游项目。“比如潜水捕捞这个项目，今年‘五一’开始对外营业，不到两个月时间，就创造了10多万元的利润。”符名林说。

王书茂的成功转型，让当地渔民对发展休闲渔业充满信心。而王书茂从未停止对发展休闲渔业的思考。

在今年的全国两会上，王书茂提交了关于加强海洋资源保护的3个建议：关于动员全体渔民参与保护工作的建议、关于政府投资建设海上牧场保护海洋的建议、关于大力宣传保护海洋方面的法律政策的建议。这些建议已陆续收到承办机关的回复。

“基层代表要倾听民声，哪怕是再小的声音，也要认真倾听。这是我的职责。”王书茂说，如今海南迎来了建设自由贸易港的重大发展机遇，他会继续关注海洋资源保护、休闲渔业发展、乡村振兴等方面的工作，履职尽责，发挥先锋模范作用，带领乡亲们加快发展，为乡亲们谋实惠，把潭门建设得更加美丽。

(本报嘉积7月9日电)  
王书茂及其渔民团队系列报道⑤

## H “全国优秀党务工作者”称号获得者陈华强： 以党建引领推进乡村振兴

## H 学时代先锋 铸民族脊梁

■ 本报记者 刘婧姝 特约记者 方宇杰

“发现有人焚烧秸秆，马上处理。”7月6日上午，在东方市大田镇政府办公室，镇党委书记陈华强一边修改手中的文稿，一边打电话处理工作。

作为“全国优秀党务工作者”称号获得者，前几天，陈华强进京参加全国“两优一先”表彰大会和庆祝中国共产党成立100周年大会。回到东方后，他立刻投入到工作当中。

“立刻”“马上”是他常说的词语，因为雷厉风行的行事作风，敢于创新、善于谋划的工作才能，他还被人称为“点子书记”。近年来，陈华强获得了“海南省优秀党务工作者”“全国优秀党务工作者”“海南省2019年度打赢脱贫攻坚战先进个人”“全省组织系统

大家一起去想办法。

“给钱给物，不如建个好支部，党员干部带头干，脱贫攻坚才有希望。”陈华强以党建为抓手，整顿老马村“两委”班子软弱涣散问题，在村中培养年轻党员，增强村党支部的凝聚力、战斗力。

“村里富余劳动力多，就业渠道不畅通，村民就业积极性也不高。在这样的情形下，陈华强引导我们与百丰火龙果基地、绘甜农业有限公司对接，让村民在家门口务工增加收入。”老马村劳务输出队队长刘才香说，在镇党委、镇政府的支持下，该村组建了劳务输出队，村民就业收入稳步增长。

“目前，老马村劳务输出队共有70多人，2019年4月至今年5月，全村实现务工收入约220万元，在陈华强的推动下，这一模式正在向全镇推广。”

“作为一名党员干部，不应畏难，放手去干，再大的困难也能解决。”陈华强经常去老马村走访调研，和村民深入交谈，了解问题症结所在，然后和

劳务输出队。这些劳务输出队与65家企业签订劳务派遣协议，累计输出劳动力9.62万余人次，实现务工收入1344万余元。

推动组建劳务输出队，只是陈华强以党建促脱贫攻坚的一个缩影。

到大田镇工作以来，陈华强大力推进村级党组织建设，充分发挥村党支部在脱贫攻坚中的作用，同时坚持“产业扶贫+就业扶贫”双轮驱动，助贫困群众拓宽收入来源。例如，陈华强在乐妹村建立“合作社+贫困户+企业”的产业发展模式，推动该村兰花基地快速发展。

2020年，大田镇在“脱贫攻坚大比武”中获得优异成绩，打了一个翻身仗，并荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

“今后，我将以党建为引领推进乡村振兴，充分发挥党员的先锋模范作用、基层党组织的战斗堡垒作用，不忘初心、牢记使命，努力拼搏。做优做



陈华强。图片由受访者提供

强大田镇万亩火龙果产业，发展美丽乡村休闲旅游业态，打造大田光伏小镇、木棉水乡和黎乡温泉，为海南自贸港建设贡献一份力量。”陈华强说。

(本报八所7月9日电)



## 愚公移山 志在为民

存住水。黄大发立誓要为村民办好引水、修路、通电三件大事，让大家过上好日子。黄大发首先解决引水问题，他想要凿渠，把山后螺丝河的水引到草王坝来。黄大发带领全村老小放炮，炸岩石、凿土方，历时36年，终于在悬崖绝壁上开凿出主渠7200米、支渠长2200米的“生命渠”，解决了千百年来困扰当地群众的缺水问题，黄大发也因此被誉为“当代愚公”。水渠修好后，黄大发带领村民继续修路、通电，朝着更好的日子迈进。今年6月29日，黄大发获颁党内最高荣誉“七一勋章”。

愚公移山，志在为民。作为草王坝的大队长，黄大发把为村民“引水、修路、通电”作为自己毕生的奋斗目标，他一心为民、埋头苦干、百折不挠，靠着锄头、钢钎、铁锤和双手，克服了令人难以想象的困难，用36年时间开山凿渠，终于为草王坝打通了一条“生命渠”。

想干事还要能干事。山石里引水，绝壁上凿渠，其难度不下于移山。支撑黄大发一路攻坚克难的，是一心为民、矢志不渝的坚定信念，是脚踏实地、埋头苦干的实干精神和不畏艰险、

百折不挠的坚强意志。“水过不去、拿命来铺”不是空洞的豪言壮语，而是实实在在的行动。放炮需要的炸材，他奔波18公里背回来；为了不耽误工期冒雨前行，路上摔了好几跤，脚底血迹斑斑，但他还是连夜把炸材安全送到工地；运水泥途中，车陷入泥潭进退两难，他睡在水泥包上守了一夜……黄大发呕心沥血、拼搏不息，为改善草王坝用水条件、带领村民脱贫致富作出巨大贡献，用实际行动把全心全意为人民服务诠释得淋漓尽致。

“发展是苦干来的，不是敲锣迎来的”，为了实现脱贫攻坚目标，我国有

许许多多像黄大发一样的优秀党员干部奋斗在脱贫攻坚一线。他们不忘初心、牢记使命，勇于担当、敢于攻坚，冲锋在前、无私奉献，锲而不舍、久久为功，以愚公移山的精神带领群众战胜一个又一个艰难险阻，最终取得脱贫攻坚的伟大胜利。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。当前，海南自贸港建设正加快推进，站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，我们应大力弘扬愚公移山的精神，乘势而上，接续奋斗，全力推进乡村振兴和自贸港建设，为建设社会主义现代化强国贡献一份力量。

我省文艺界举办  
学习“七一”重要讲话精神研讨会  
奋力建设具有  
强大文化软实力自贸港

本报海口7月9日讯 (记者昂颖)7月9日，省文联在海口举办学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神研讨会议。会上，来自海南省戏剧协会等11个省级文艺家协会的参会代表及文艺志愿者、旅居海南文艺家、青年文艺家、老艺术家、在党50年老党员等代表交流学习体会。大家纷纷表示，将用文艺实践践行“七一”重要讲话精神，奋力建设具有强大文化软实力的海南自贸港。

会议指出，海南文艺界要深刻领会和把握“七一”重要讲话的丰富内涵、核心要义、实践要求，将学习“七一”重要讲话精神与持续深入开展党史学习教育结合起来，紧紧围绕海南自贸港建设目标，引导文艺工作者坚定理想信念，践行初心使命。全省文联系统要持续开展与党史学习教育相关的群众性文艺活动，积极参加“千支万场”百姓宣讲活动，精心编排一批接地气的文艺节目，推动“七一”重要讲话精神“飞入寻常百姓家”；要力争创作一批在全国有一定影响力的文学、戏剧、影视、音乐、美术等精品力作，培养一批在全国有一定知名度的优秀作家和艺术家，打造一批具有较高市场性价比的艺术品牌项目，推出一批有较强竞争力的艺术创作生产品牌机构，为文艺事业发展和海南自贸港建设贡献力量。

省水务厅开展  
“我为基层水管单位办实事”活动  
推进解决灌区54个堵点问题

本报海口7月9日讯 (记者孙慧 通讯员徐良伟)7月9日，海南日报记者省水务厅获悉，该厅积极开展“我为基层水管单位办实事”活动，梳理水利灌区基层单位54个堵点问题，形成包含54个事项的问题清单，要求厅党组成员和业务处室负责人主动下基层，帮助水管单位落实相关事项，帮助灌区解决实际问题。

据了解，该问题清单包括建立灌区一张灌溉蓝图、灌区标准化规范化现代化建设、大型灌区农业水费征收、灌区农业供水计量设施、信息管理系统、改变冬季用水高峰长时间停水维修方式、松涛分局改革遗留问题、大广坝渠道改造提升工程、红岭灌区工程验收等54个事项，正着手落实的事项有51个。

省水务厅要求各相关处室负责人走出办公室，沉下身去为基层水管单位办实事、解难题，尤其要集中力量解决松涛水库机动船只管理问题。省水利灌区管理局和基层分局要主动作为，扛起责任担当，密切联系属地政府和相关部门，建立健全联防联控、共融共通工作机制；进一步做好辖区节水灌溉、水资源管护等工作。

琼海举办庆祝中国共产党成立100周年文艺演出

本报嘉积7月9日电 (记者刘梦晓 通讯员徐良伟)7月8日晚，“永远跟党走”琼海市庆祝中国共产党成立100周年文艺惠民演出在嘉积镇举办。晚会通过合唱、诗朗诵等形式，回顾中国共产党百年辉煌历程，讴歌伟大时代。

合唱《唱支山歌给党听》拉开整场演出的帷幕。随后，合唱《天下乡亲》《我为共产主义把青春贡献》《南湖的船，党的摇篮》及诗朗诵《仰望星空》等10多个节目，通过多种艺术形式，带领观众重温红色历史，感悟共产党人的初心使命。

晚会在全场观众合唱《没有共产党就没有新中国》中落下帷幕。

## H 百年壮阔海南潮

——海南100名党史人物

## 谭明新： 浴血奋战铸忠魂

谭明新(1897年—1932年)，原名谭明申，海南琼山县(今海口市)人。青年时代在上海读书。1926年参加农民自卫军，同年加入中国共产党。

1927年9月，谭明新与许侠夫一道在文昌县组建农武装，被中共琼崖特委任命为琼崖讨逆革命军第五路军(文昌)司令。10月，谭明新率第五路军在群众的配合下，攻打文昌县文教墟民团据点，歼灭民团30余人，并击溃国民党文昌县长邢森洲带来的救援的县兵连，威震全县。同年11月，谭明新任琼崖工农革命军中路军第一营营长，在中共琼崖县委、文昌县委的策应下，率第一营消灭金堆、溪尾、抱罗3个地方的民团。

1928年2月，琼山县、文昌县、定安县3个县工农革命军队伍集中在琼山县潭文乡加发村成立琼崖工农红军中路军指挥部，谭明新任红军中路军总指挥，随后指挥部队攻克树德、三更、新桥3个民团据点，歼灭民团100多人。

1929年冬，谭明新调任琼崖工农红军军政干部学校校长。1930年9月，担任中国工农红军第二独立师参谋长。1932年8月，国民党军陈汉光部对琼崖革命根据地和红军进行第二次“围剿”，他在带领部队抗击国民党军进攻母瑞山革命根据地的战斗中牺牲，时年35岁。

## 学史明理

■ 魏燕

### 学党史：

黄大发，1935年出生于贵州遵义，自幼父母双亡。四处流浪的他，吃的是一家饭，住的是滚草窝。1958年，23岁的黄大发加入中国共产党，同年被推选为草王坝大队长。草王坝山高石头多，常年干旱少雨，即使有雨也难